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În 1 965, s-a deschis, la Sala Dalles, prima mare expoziţie de pictură franceză con
temporană de după război. Obişnuiţi cu realismul socialist sau, în cel mai bun caz, cu 
figurativul apolitic al peisajelor şi buchetelor de flori, contactul cu abstractionismul, aflat 
atunci la modă, nu putea fi decât şocant. Îmi amintesc, între multe altele, un mare tablou 
în întregime negru - cred că era un Soulages - care lăsa vizibile urmele pensulaţiilor 
viguroase. La liceu fi ind , dezbăteam între colegi , dar şi cu profesorii ,  dacă un astfel de 
tablou putea fi acceptat ca ARTĂ. Aceeaşi nedumerire declanşează conflictul din piesa 
Artă a Yasminei Reza, jucată, admirată şi premiată în lumea toată. Avem de-a face cu 
trei prieteni, aparţinând, cu toţi i ,  clasei mijloci i ,  dar cu mici diferenţe de statut social. Serge 
este medic, are o profesie l iberală, asociată, îndeobşte, cu un nivel cultural ridicat, în 
timp ce Mare, ca inginer, şi Yvan,  ca manager, aparţin ,  ca amploiaţi, unor organizaţii 
profesionale care, prin tradiţie, nu se bucură de mare prestigiu intelectual. Serge achizi
ţionează un mare tablou complet alb (aluzie la pătratul alb pe fond alb al lui Malevici, 
care a stârnit valuri în istoria artei) şi îl arată prietenilor, cu mândria de a poza în amator 
evoluat, dar şi cu teama de a se vedea dezaprobat. Mare reacţionează violent, recrimi
nând impostura artistului şi snobismul cumpărătorului . Yvan,  căruia nu-i prea pasă de 
tablou, altele având în sufletul lui (se pregăteşte de însurătoare, are îndoieli etc. ) , emite 
vagi amabil ităţi , doar ca să-şi menajeze prietenul. Situaţia evoluează dramatic, până 
aproape de ruptură. Gestul lui Serge de a cumpăra un tablou provocator pentru recep
tivitatea amicilor este văzut ca tentativă de separare, în vederea accederii la un nivel 
social superior. Mare, cel mai virulent, îl somează pe Yvan să ia o poziţie clară, fapt care 
ascute confl ictul .  Până aici , avem doar o savuroasă comedie mondenă, dar autoarea 
are buna intuiţie de a ridica miza. Serge îşi dă seama că, optând pentru estetic, riscă să 
eşueze în plan etic. Refugiindu-se în artă, se desparte de oameni. Este mult mai comod 
să ai de-a face cu obiecte care încorporează o istorie şi oferă o experienţă, cum sunt 
cele artistice: de ele nu te plictiseşti , cu ele poţi dialoga nestingherit, fără teama de a fi 
contrazis. Dimpotrivă, relaţia umană este mai problematică şi mai exigentă. Ea pretinde 
spirit de fineţe pentru a înţelege şi a te face înţeles şi un bun echilibru între toleranţă şi 
rectitudine. A prefera obiectele oamenilor înseamnă a comite păcatul idolatriei şi a prac
tica fetişismul fără a risca blamul. Serge îşi va sacrifica tabloul pentru a-şi păstra priete
ni i ,  îndemnându-i pe aceştia să deseneze pe suprafaţa albă tot ce le trece prin cap. 
Această exorcizare le reface tuturor echilibrul psihic, grav tulburat. 

Analizând în detaliu structura piesei, vezi cu plăcere cum marile spirite se întâlnesc. 
Verd ictele brutale ale lui Mare care, spre deosebire de Yvan ,  refuză ipocrizia socială, 
amintesc de reacţi i le lui Alceste, când acesta ascultă sonetul lu i Trissotin, în salonul 
Celimenei, la începutul piesei Mizantropul. Scenele în doi , în care unul îl critică pe 
celălalt, invocând părerile celui de-al treilea, pentru moment absent, amintesc de cele
bra schiţă a lui Caragiale, Amici. 

Spectacolul regizat de Cristi Juncu, de la Teatrul Bulandra, este la înălţimea piesei. 
Impresionează, de la intrarea în sală, decorul lui Cosmin Ardeleanu: original, fastuos şi 
funcţional. Spaţiul de joc este constituit dintr-o cameră capitonată în întregime cu blană 
artificială (podeaua şi mobilierul inclusiv), înălţată pe piloni transparenţi, luminaţi razant. 
Fundalul ,  amintind de pereţii vegetali ai muzeului din Quai Branly, pune în valoare atât 
corpurile actori lor, cât şi marele tablou alb, care capătă o vibraţie specială. Panouri 



rabatabile dau la iveală, când un peisaj convenţional , pentru locuinţa lui Mare, când o 
natură statică "de gang", pentru cea a lui Yvan. Am o singură obiecţie privind scenografia. 
Conform spuselor lui Cehov, orice obiect de recuzită trebuie să aibă un rol funcţional: cu 
puşca agăţată pe perete trebuie, până în final, să se tragă. Or, din motive de rezonabilă 
precauţie, un extinctor se află pe scenă, pentru cazul în care flăcările şemineului acţionat 
cu gaz ar deveni periculoase. Extinctorul nu a fost util izat în spectacol, ceea ce e liniştitor 
de bine din punct de vedere practic, dar nefericit din punct de vedere estetic. 

Cristi Juncu a ales să del imiteze clar dialoguri le de aparteuri: actoru l ,  înainte de 
a se adresa direct publiculu i ,  mimează că declanşează aprinderea luminilor în sală. 
Efectul se toceşte, însă, prin repetare. Modul în care regizorul a făcut distribuţia şi a 
cizelat relaţii le dintre actori este aproape fără cusur. Vlad Zamfirescu este admirabil în 
rolul lui Mare, el alternând, cu un bun-simţ al gradaţiei, momentele de înduioşare cu 
explozii le de exasperare. Gheorghe lfrim, în rolu l  lu i Yvan,  este de un comic irezistibi l .  
Pauzele în care mimează dezorientarea amintesc de sti lul de joc al lu i Dem Rădulescu. 
Din păcate, atunci când scânceşte, replicile se înţeleg cu dificultate. Datele fizice şi 
temperamentale ale lu i  Şerban Pavlu I-ar fi făcut mai potrivit cu rolu l  inginerului Mare 
decât cu cel al lu i Serge, estetul îndrăgostit de tabloul alb. L ipsesc uşoara pretiozitate, 
afectarea şi nesiguranţa de sine care caracterizează personajul .  În schimb : actorul 
joacă foarte convingător schimbarea de spirit d inspre final ,  când sacrifică tabloul pe 
altaru l prieteniei . Actorii au grijă ca efectele replicilor lor să nu se piardă, acoperite fi ind 
de râsul spectatorilor, astfel încât se aşteaptă unul pe celălalt, ceea ce facil itează 
receptarea, dar relaxează puţin ritmul reprezentaţiei . 

Ne-am putea aştepta ca, în contextul socio-economic actual ,  o asemenea piesă să 
stârnească puţin interes. Cei care dispun de mijloace materiale caută într-un tablou inves
tiţia rentabilă, nu tulburarea estetică. Există însă destui care, refuzând să se lase copleşiţi 
de mizeriile cotidiene, se frământă, meditând asupra rosturilor artei şi ale vieţii .  

Regizorul Peter Kerek, al cărui spectacol de absolvenţă, după o piesă de Odăn von 
Horvath, a fost bine apreciat, prezintă, la Teatrul Act, într-o formulă inedită de teatru-fi lm, 
o piesă proprie: 9 grade la Paris. Ca o reacţie la teatrul postdramatic, care se dispen
sează de conflict şi elimină personajul , preferând să asambleze semne multiple, într-o 
structură spaţio-temporală sofisticată, mulţi dramaturgi revin la formula realistă, în care 
spectatorul vede înfruntându-se, pe scenă, oameni asemenea lui ,  ale căror probleme de 
viaţă le împărtăşeşte . Piesa de faţă, ca şi cele ale lui Mimi Brănescu, jucate cu mare 
succes de public la acelaşi teatru , prezintă oameni obişnuiţi, cu reacţii previzibile la 
situaţii des întâlnite. Peter Kerek se încumetă să abordeze tema bătătorită a femeii care, 
sătulă de prea mult bine (cel puţin aparent), îşi părăseşte soţul şi copilul, pentru un amant 
care o aşteaptă tocmai la Paris. Eroina piesei nu are nici farmecul ,  nici complexitatea 
unor personaje ca Nora sau Anna Karenina. Aflăm despre ea că este un competent 
medic pediatru, vedem că trăieşte confortabil , într-o ambianţă luxoasă, cel puţin după 
criteri i le din România, face vacanţe exorbitante în străinătate. Se pare că are un soţ atent 
şi devotat (nu-l vedem,  îl auzim doar la telefon), care, însă, îşi concentrează în întregime 
resursele sale de afecţiune asupra copi lului , pe care-I scoate la fi lm, la patinaj etc. 
Simţindu-se neglijată, eroina este pe punctul de a deveni o "soţie disperată". Ca să 
compenseze dezordinea din capul ei, vrea să lase gospodăria în ordine, înainte de a o 


